我，亲手将母亲送上了断头台
来源：阳度 微信公众号　　　　　
1970年4月，安徽固镇县，这座安静已久的小城在这一天突然“沸腾”起来，四里八荒的人群川流不息地涌到一处空地上，他们要赶着看一场从未见过的万人宣判大会。
台下，人头攒动。人们踮着脚尖向台上望去，透过密密麻麻的人头，看到台上正跪着一个五花大绑，短发，白净，年龄估摸着40多岁的妇女。
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方忠谋
她背着大木头牌子，上面用血红色的大字赫然写着“罪犯方忠谋”，然后是一个大大的叉号，一旁的红卫兵粗鲁地抓着她的头发往下按，要她向群众低头认错。她拼命挺起脖子，头一偏，又抬了起来。
台下如潮的人群里，16岁的张红兵藏匿其中远远望着台上正在接受审判的女人，这女人不是别人，正是她的母亲，方忠谋。突然，一声高亮的喇叭声带着不可抗拒的穿透力传入耳中，原本嘈杂的人声瞬间安静下来：
判处死刑！立即执行！
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于是，台上的女人被强硬地拉上汽车，背后插着亡命的木牌，即将被押赴刑场。刑场离小县城只有两公里，于是人群再一次沸腾起来，他们奔跑着，振臂高呼着，生怕赶不上围观枪毙的场面。那是文革时期，小城里第一个被枪决的“罪犯”。
儿子张红兵站在川流不息的人群中，一步也走不动，他不敢看母亲的脸，也不敢直视母亲的目光，因为将母亲送上刑场的不是别人，正是他自己。
那一夜，我们不再是母子，是敌人
1970年2月，那天晚饭后张红兵一家人讨论着文化大革命，母亲方忠谋拿起一本手册说了自己的看法，将矛头直指领袖。张红兵16岁便是大院里最积极的红卫兵之一，小学没读完就加入了领袖著作学习小队，对领袖有着狂热的崇拜。
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张红兵与母亲方忠谋
此刻，这个忠诚的红卫兵愤怒了，为了捍卫领袖思想，他勃然大怒，与母亲吵得不可开交。这一夜，张家屋里桌上的蜡烛芯火摇曳不停，小小的屋子里早已暗潮流动。父亲看着吵得越来越凶的妻子和儿子，他站了起来说：
方忠谋，从现在起，你就是敌人，我们要和你划清界限，你把你刚才说的话都给我写出来。
母亲拿起父亲的一支烟，点上了，一边抽烟一边说：
那还不好写吗？我敢说，敢想，敢干，就敢写。
那是张红兵，生平第一次见到母亲抽烟，也是最后一次。
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拿着妻子写下的“罪行”，丈夫立即走出家门欲揭发她的行为。张红兵却不放心，他怕父亲念着多年夫妻情分，不会去举报，他也自己写了一封信，并且附带着自己的红卫兵胸章，一并交了上去。
于是，就有了开始的那一幕。
张红兵说，当母亲说出来的话严重违背了他从小到大所受的教育时，那一刻，她就是全家人的敌人，就像是一个青面獠牙的魔鬼，瞪着血盆大口，就在那一刻。
或许我们错了，母亲是对的
1976年，十年动荡岁月结束，阴霾逐渐退散，全国百姓在这一刻欢欣鼓舞，载歌载舞，张红兵却陷入了自己的世界：我真的错了吗？难道曾经自己坚信的理念都是错的吗？
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两年后，方忠谋的弟弟决定为姐姐伸冤，不久后，张红兵父子在报纸上读到张志新平凡的消息，心里有难以排泄的苦涩，几乎是哭着对父亲说：
或许，我们都错了。
父子俩那一晚一起回忆着母亲在世的一切，思考着近25年母亲的一切，将母亲的经历与那晚的“突然爆发”联系在一起，发现那一件件事与那一晚母亲的异常竟冥冥中有着千丝万缕的关系。
蜡烛的芯火仍在摇曳，父亲沉默良久，站起来说，我们当年的做法，也有点太不讲人道了。张红兵没答话，脸上早已泪流满面。
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张家唯一一张全家福
他当年不顾一切写下那封信，将母亲送上断头台，十多年后，那一个一个如刀子般扎在母亲心里的字词全都转过来狠狠扎进他心头。他痛哭着写了足足二十天多天，整整61页的平反材料。
如今我老了，每天晚上都做噩梦
1980年，张红兵考上了当地的中文系，有一天，他读到了一篇古代散文《猿说》：
有一种猿猴，猎人抓到了母猴，活活将母猴折磨死，一旁的小猴子看到了它的母亲遭遇这样的下场，红着眼，尖声嘶叫着，抓、撞、反抗着，最后这个小猴子也死了。
文章结尾说，猿猴尚且对母如此，何况人呢？张红兵读完后，如遭雷击，哭着在心里整整咒骂了自己一夜。
如今早已生出白发的张红兵，时常一个人坐在院子里，思考着1970年那个残酷的夜里发生的一切，也无数次梦到母亲，他担心母亲会马上消失，就拉着母亲的手，哭着说妈妈你别走，儿子对不起你，真的对不起你。
可是母亲没说话，一句话也没说，就消失了……

他的故事到这里已经接近尾声，有人说那是时代的悲哀，怨不得他，但他并未打算放过自己，他说，自己应该背着血红的十字架，一步一步往前走，直到入土的那一天。
我见过有人怨天怨地，抱怨这个，埋怨那个；
我见过有人心如死灰，一心求死，无人能劝；
我见过有人痛斥万物，不喜生灵，厌恶众人；
可我们如今生活的时代，就是目前最好的时代，生活虽然不会那么好，也不会总那么差。




红卫兵亲手将母亲“残害” 多年后真相令他五雷轰顶
2016年06月08日 10:51
来源：凤凰卫视

内容提示：1970年2月13夜晚，方忠谋明确地表示支持为刘少奇等人“翻案”，并批评毛泽东以及对其的个人崇拜。当夜，方忠谋被丈夫和儿子张红兵举报，第二天被县革委会以“攻击毛主席，为刘少奇翻案”等定罪，随后经安徽省革命委员会核心小组批准，被判处死刑，1970年4月11日被杀害。

解说：1970年4月11日，在枪毙方忠谋之前，固镇县召开了万人宣判大会，在汹涌的人潮中，时年16岁的张红兵也夹杂其中。
张红兵：从我的精神状态来说，已经濒临崩溃的边缘，头发蒙，晕，嗡嗡叫，当时我甚至连走路都迈不出脚步。
陈晓楠：看到那么多人围着的，跪在地下的那个人，你觉得是自己的妈妈吗？
张红兵：是自己妈妈，但是我逃避不了，不再是青面獠牙，而是变成了一个人，一个我的妈妈，我的心在颤抖。
记者：那天枪决的只有你母亲一个吗？
张红兵：只有她一个人，对，当时的那个会场，刑车出来应该是在这个位置，在这边这个位置，跟着刑车走，就走这条路，刑车在前面开，后边的人在追刑车，想尽快地尽量地追上，想去看这个行刑的场面，我跟着这个大队的人马在中间，当年都是沙石路。
记者：现在根本都看不出来了。
张红兵：对。
记者：这么繁华的一个地方。
张红兵：完全面貌改变了。
解说：方忠谋死后，张方两家也彻底断绝了往来，方忠谋娘家遭到了冲击，二妹忧愤而亡，而张家也并未因“大义灭亲”得到眷顾，“反革命家属”的政治帽子如影随形，像一座无形的大山压制着他们，张红兵兄弟二人初中毕业后，没有获得进厂升学或当兵的机会，被安排下乡插队劳动，张月升则又在大小运动中，经历两次挨整和被免职，日子过得战战兢兢。
1976年十年动荡岁月结束，之后的两年极左思潮统治的年代结束，对于文革的反思、批判，逐渐蔚然成风，而此时已经成为一个青年钳工的张红兵，却忧心忡忡，备受折磨。
张红兵：陷入了一种极度抑郁的状态，最后到什么地步，我在家里面和父亲和弟弟无法用语言交流，我默默地走到五河县淮河大桥上，桥下是滚滚流淌浑浊的河水，不知道有多深，我想爬上栏杆，一头蹿下去，一走了之。
陈晓楠：大的形势的改变。
张红兵：是的。
陈晓楠：你是无所适从的。
张红兵：是的。
陈晓楠：你的心里找不到一个落点。
张红兵：真的，真是的，而且我有一个记日记的习惯，在这个时候我日记没办法记了，记什么呢？说什么呢。
陈晓楠：人一下就迷失掉了。
张红兵：对，方向没有了。
解说：1978年末，多年未见的方忠谋的弟弟方梅开突然找到张家，当时文革的平反工作正从中央到地方陆续展开，方梅开决定给姐姐伸冤，他提出要一份当年的举报信，为姐姐写平反太料，然而张月升却拒绝了，不久张红兵父子读到了张志新的平反消息后掩卷长叹，张红兵也终于明白，原来这些年心底里不时冒出的自我怀疑，并不反常，他对父亲说我们当年做错了。
张红兵：连天加夜地写，彻夜不眠，写啊，边写边哭，后悔啊。
陈晓楠：就是认识到错误，承认错误，这一步是很痛苦的。
张红兵：是的。
陈晓楠：因为这不是一般的错，是一个没法挽回生命的。
张红兵：是的，应该是用刀子切割心脏的那种疼，我和小姨母到了我家，我们娘两个抱头大哭，抱头大哭，当时窗外下着大雨。
陈晓楠：母亲是张红兵生命当中已经消失了近十年的一个词汇，方忠谋死后，张家对此讳莫如深，张月升把和方忠谋有关的照片、字迹全部统统都毁掉了，而近十年之后，当这个几乎被抹去的母亲重新“回来”的时候，所有的一切都强烈地冲击着张红兵，白天他在工厂干活，晚上就通宵达旦地写，当年他写的是揭发材料，而这一次写的则是申诉和平反的材料，当年他写下的一切，把母亲钉上了十字架，而如今每一个曾经钉子一样砸在母亲身上的词句，都反弹回来，好像是钉到了自己身上一样锥心彻骨，张红兵痛苦着写了近一个月，61页，他把初稿读给父亲听，父亲沉思了半晌说，我们当年的做法也有点不讲人道了。
解说：80年代，张红兵考上了当地电大中文系，一天在上古代文学课的时候，他读到了明代散文家宋濂写的《猿说》如遭雷击。
张红兵：有一种猿猴，猎人就把这个母亲捉到了，捉到了以后把她扒了皮，小猴子看到她母亲这样下场，那就是反抗，那就是抓，撞，最后这个小猴子也死了，他这篇文章最后说，说猿猴尚且如此，何况人呢，所以我看到这篇文章的时候，我就在自己心里面痛骂自己，张红兵啊张红兵，你畜生不如啊，动物还有亲情，还有母子之情，你呢？你有吗？犯下了滔天大罪，十恶不赦，没有想到她那时候的心情，现在才想到，我经常梦见母亲，有一天母亲突然又出现在我的面前，我担心她会马上消失，我就拉着母亲的手，我哭着说妈妈你别走，我拽着她的手我在哭，我在向她诉说，妈妈我对不起你，儿子对不起你，真的对不起你啊。可是妈妈不说话，一句话都没有说过，转眼不见了。
解说：在给母亲方忠谋，平反的过程中，有一件事一直深深地困扰着张红兵，在他的印象里，母亲一直是一个热忱、忠贞的革命者，始终积极要求进步，但为什么她在出事之前，表现得越来越异常。为什么在1970年2月13日那个夜晚，她会突然歇斯底里、举止癫狂。在仔细翻阅了父亲、自己以及其他人的举报材料时，那些尘封的琐碎细节，所揭示的真相再次令张红兵五雷轰顶、如梦方醒。
1949年23岁的方忠谋，受地下党父亲方雪吾的影响，加入了解放军，作为护士参加了渡江战役，荣立二等功。但一年后，在家乡的土改运动中，父亲却被当做“地主分子”和“匪特分子”镇压，方忠谋也受到牵连，被当做“特务嫌疑，内控对象”，为了证明自己的革命忠诚，早日入党，她也曾向组织检举揭发过父亲，要求与地主家庭划清界线，不断改造思想，工作上更是积极拼命，并做到了固镇县医院，门诊副主任的职位。1966年文革伊始，是张家人政治生命最荣耀的一年，方忠谋的大女儿张芳被，选为固镇县师生代表，参加了毛泽东第八次接见红卫兵，然而从北京回来不到一周，张芳就因为串联时传染了流脑而病发身亡。
张红兵：母亲简直承受不住这个打击，遇到同事她就哭啊，就说自己的好孩子张芳，怎么好、怎么好、怎么好，就像鲁迅先生笔下的祥林嫂。
解说：据弟弟芳梅开说，张芳死后，方忠谋曾和他说，为什么要搞文革要让学生串联，如果学生们都在学校里好好上学，大胖（张芳）也不会得这个病死了，然而还没有从丧女的痛苦中走出来，夫妻二人又先后遭受冲击，丈夫张月升被戴上高帽批斗，在陪丈夫批斗的过程中，方忠谋也挨过打。随后方忠谋再次受父亲牵连，被当做“特务嫌疑”关在县医院里隔离审查，限制人身自由，每天早晚在单位门口，向人民群众低头认罪。一年多后，她被允许回家吃饭睡觉，这次回来之后，方忠谋言行日渐怪异。1970年2月7日以来，思想上、精神上、情绪上不正常，如经常睡不着觉，几次提起已死的女儿张芳哭哭啼啼，做家务时拿东忘西，她每天睡觉前有洗脸的习惯，有两晚洗了脸之后又洗一次，说话有些颠三倒四。
炙热信仰的幻灭和残酷生活的双重打击，最终压垮了方忠谋，事发前一晚一直与父亲划清界线的方忠谋，突然说父亲是冤死的，事发当晚方忠谋和丈夫儿子争执起来，受到刺激的方忠谋言行彻底失控，但由于身处特殊年代，又缺乏医学、心理学常识，方忠谋激烈反应的言行，被惊骇不已的父子俩完全当做了“猖狂的反动行径”，加以举报、揭发并最终导致方忠谋，以反革命罪被枪决。
张红兵：很多次回到这地方，都非常沉重，不堪回首，它毕竟是我把我母亲，亲手送上断头台的一个地方。王姨你好，真是老邻居了，您和我母亲一样大。
陈晓楠：您了解张律师的母亲吗？
张红兵的老邻居：她怪好的，还可以，文化大革命这里去那里去，她妈在那背着包，上县医院去消毒啊，都是她，这个医院里都走没人了，就她自个在这个医院里。
记者：她出事了以后，你们是怎么想的？
张红兵的老邻居：我没看出来，就跟她这个大女儿死过以后，她应该受刺激了。
张红兵：这都还是田野嘛，过去都是这样的地，刑场就在前面。我母亲当时呢，从刑车被押到这来，在这地方执行死刑，然后留下一摊血，大概就应该是在这边这个位置。
记者：就在这？
张红兵：对，就在这边这个位置，这个地方。是在这吗？
男：你母亲的尸体怎么搞的呢，毙过以后，有个神经病就把她尸体绑到自己身上，绑到自己身上就乱跑。
记者：当时就是没有收，就是直接就放在刑场？
男：没有收，对对对。
解说：2013年一篇名为《一个文字“逆子”的忏悔》的文章，引起巨大热议，作者正是张红兵，这段腐骨蚀心的个人史，张红兵原本打算隐藏起来，但一天他在网上看到，“文化大革命就是好”，“再搞一次文革”等言论，再也无法沉默了，在文章中他像当年做“大义灭亲”报告一样，详细描述了1970年，那个残酷夜晚所发生的一切。
张红兵：我愿意做一个反面教育，我把我家庭里面，发生的这件惨绝人寰的惨剧，展现给世人来看，把这一块血淋淋的伤疤揭开来给人看，让大家思考为什么在这个家庭里，会产生这样的人间悲剧，怎样才能避免这个悲剧重演。
张红兵：张红兵的忏悔录一经发布，掀起了轩然大波，很多人们无法理解，用最恶毒的字眼，诅咒他、谩骂他，张红兵对此毫不辩驳，他觉得这些责骂并不能抵消他对母亲犯下的罪行。
记者：有的人会说，因为它是时代造成的，并不是自己造成的。
张红兵：从责任来说，社会的归社会，家庭的归家庭，个人的归个人。
记者：你并没有打算放过自己？
张红兵：没有，是的我没打算放过自己，我是应该背上这个，沉重的十字架，这个十字架它并不因为，我现在公开的说出这件事情，它就消失了。它将永远，由我肩负着一步一步地往前走，一直到我走进坟墓的那一天。
陈晓楠：在1993年的日记里，张红兵曾经写了这样一件事，有一天父亲提到，一位老同事曾经说，你和老方结婚十多年，不应该报案，张月升回答他，方忠谋在家能说，到外面也能说，如果在外面说了，就会连累我们一家，不办她就办你，当时的政治形势摆在那儿，末了他还对张红兵说，你母亲是个好人，这是母亲去世20多年来，父亲鲜少提及的母亲之死，但是张红兵认为即便当年父亲不举报，他也会去的，正是自己的狂热、坚决，把父亲也逼到了那一步。
2003年父亲去世，张红兵则不断地扪心自问，从小他就是一个听话的好孩子，天性并不坏，为什么就会把母亲推上绝路呢？究竟是什么让自己，丧失了最基本的人性和亲情，而母亲究竟是带着一种怎样的心情赴死，究竟怎样看待这母子一场，究竟有没有原谅他呢，这些问题他终极一生也不会找到答案了，轰轰烈烈灼烧一切的大时代，早已经过去，可是张红兵却不想和过去和解，他一次次走着母亲赴死的那条道路，一次次地感受母亲最后的时刻，他说也许只有疼痛，才能让他觉得没有忘记母亲，也只有这种自我折磨，才能让自己为母亲的死亡，付上一点点代价。
张红兵：1951年，我父亲和母亲结婚时候买的皮箱，当时是一对，这条围巾是我母亲围过的。
记者：你母亲围过的？
张红兵：我母亲围过的围巾，这一条羊毛围巾，这个就是我母亲在隔离审查的时候，用的茶缸和这个勺子，搪瓷的缸盖子。然后这是我家里面的，买粮食的当时我们上粮站，买粮食的面口袋，这上面的补丁，都是我母亲补的，补得针脚很密，有时候在想，如果当年我不做这件蠢事，母亲活到现在也才八十多岁，她健在的话，能看到我们这一家大人孩子，心里该多高兴啊。
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